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Tlačová správa k výstave 
 

Názov výstavky:   Autorský svet Viliama Marčoka 
Čas trvania:           24. 1. 2025 – 20. 6. 2025 
Miesto:                  Výstavné priestory v expozícii Múzeum – domov múz                                         
                               na 2. poschodí ŠVK BB 
Kurátor výstavy:    Mgr. Peter Filín 
Zostavila:               Mgr. Jana Lašáková, ŠVK – Literárne a hudobné múzeum                              

 
 Pri príležitosti 90. výročia narodenia vysokoškolského pedagóga, spisovateľa, básnika, 

literárneho historika a kritika – prof. PhDr. Viliama Marčoka, CSc. – si Literárne a hudobné múzeum 
v Banskej Bystrici pre svojich návštevníkov pripravilo výstavu zo svojho zbierkového fondu, venovanú 
tejto významnej osobnosti (nielen) slovenskej literatúry. 

Narodil sa 28. mája 1935 v obci Dubová (od roku 1960 súčasť obce Nemecká v okrese Brezno), 
kde ískal aj základné vzdelanie. 

Začiatky literárnej činnosti Viliama Marčoka siahajú do roku 1963, kedy vydal svoju debutovú 
básnickú zbierku V čase odletov. Po nej nasledovala druhá zbierka Iva vtáci (1965), po ktorej sa začal 
intenzívnejšie (aj publikačne) venovať výskumu, a to najmä v oblasti literárnej vedy, estetiky 
a folkloristiky. Napísal mnoho odborných štúdií, článkov a úvah, ktoré boli publikované prevažne 
v zborníkoch a literárnych periodikách. V roku 1985 vydal odborníkmi vysoko hodnotenú monografiu 
Milan Rúfus, venovanú interpretácii tvorby tohto básnika. Po roku 1989 sa vedecky zameral na 
konštituovanie nového pohľadu na slovenskú literatúru, zbaveného hlavne ideologických a iných mimo-
literárnych zásahov. Vyvrcholením tejto snahy bolo rozsiahle systematické dielo Dejiny slovenskej 
literatúry III., ktoré autorsky aj editorsky pripravil na vydanie v roku 2004. Ako prvý na Slovensku sa 
tiež začal venovať výskumu postmoderny a postmodernej literatúry. 

Za svoju tvorbu získal viacero ocenení, napríklad Cenu Ivana Krasku (1969), Cenu Zväzu 
slovenských spisovateľov (1985) alebo Cenu Jozefa Cígera Hronského (2010). Viliam Marčok bol 
ženatý a mal dve deti – syna Richarda a dcéru Ivanu. Zomrel 7. mája 2013 vo veku nedožitých 78 rokov 
v Bratislave, pochovaný je na Národnom cintoríne v Martine. 

Na výstave s názvom Autorský svet Viliama Marčoka môžu návštevníci od 24. januára 2025 do 
20. júna 2025 v priestoroch expozície Múzeum – domov múz na druhom poschodí Štátnej vedeckej 
knižnice v Banskej Bystrici vidieť okrem publikácií nesúcich rukopis Viliama Marčoka tiež ukážky jeho 
osobnej korešpondencie a fotografie dokumentujúce jeho pracovný a osobný život. 
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